

*«Когда забывают войну,  
начинается новая.  
Память-главный враг войны»  
Аристотель*

Дорогие друзья!

В Колледже туризма Санкт-Петербурга существует многолетняя традиция по созданию «Книги памяти» к годовщинам Победы в Великой Отечественной войне (1941-1945). Сборник формируется из творческих работ студентов, написанных на основе воспоминаний родных и близких, участвовавших в сражениях, трудившихся в тылу на благо общей победы над фашизмом. Память о событиях Великой Отечественной войны важна для сближения и взаимопонимания разных поколений семьи, разных стран и народов. Внуки и правнуки, живущие в современном мире, не должны забывать тех, кому они обязаны своей жизнью. Никакой народ не может жить без своего прошлого. Слово «Победа» наполнено глубоким смыслом. В нем память о погибших и выживших, слезы радости и скорби, грохот салютов и звон колоколов, чувство общего для всех праздника. Каждый год 9 мая – это день, когда мы ощущаем себя наследниками Великой Победы. Эта книга – знак нашей благодарности всем, кто своим мужеством и героизмом дал нам настоящее и будущее.

В сборник 2024 года включены работы студентов Колледже туризма Санкт-Петербурга (Россия), Ереванского государственного гуманитарного колледжа (Армения) и Колледжа Индустрии Туризма и Гостеприимства (Казахстан).

Светлана Александровна Антонова,  
директор Колледжа туризма Санкт-Петербурга,  
Заслуженный учитель России, кандидат экономических наук.

**Макаренкова Полина,**

*Колледж туризма Санкт-Петербурга (Россия)*

Что такое война? На ум приходят только такие страшные слова, как голод, разлука, боль, страх и смерть. Миллионы людей потеряли своих родных и близких в этой битве за свою Родину. Сейчас осталось мало людей, кто пережил весь этот ужас, и мы с гордостью называем их Ветеранами Великой Отечественной войны. Современное поколение зачастую не знает истории и недостаточно уважительно относится к ветеранам.

Я хочу рассказать о судьбе семьи моей прабабушки Новиковой Агнии Андреевны. У моей прабабушки было четыре брата и четыре сестры. В 1941 году на фронт были призваны её отец и два старших брата. Они доблестно сражались с немецкими оккупантами и погибли, защищая Родину.

Старшая сестра Мария была замужем за военным офицером, служившим на границе. В первые дни войны она с сыном уехала в маленькую деревушку на Украину. Когда пришли немецкие войска, они согнали всех жителей деревни. Мужчин расстреляли, а женщин загнали в здание школы, при этом отбирая всех детей моложе десяти лет. На тот момент сыну Марии было три годика. Его и таких же маленьких и беззащитных детишек на глазах матерей утопили в колодце. После этого Мария сошла с ума. По этой причине её бросили в разграбленной, полу сожжённой деревне. По окончании войны одна из сестер прабабушки нашла её и привезла на родину в город Кинешма Ивановской области.

Прабабушка Агния вышла замуж в апреле 1941 года. В мае её мужа Геннадия забрали в армию, а через месяц началась война. Мой прадед Геннадий Иванович служил в кавалерийских войсках. Больше ни моя прабабушка, ни моя бабушка Галя, родившаяся в январе 1942 года, его не видели. В декабре 1941 года на него пришла похоронка.

После войны от их большой семьи осталось только три сестры и один брат. И от их когда-то процветающей деревни Крайчиково в сорок дворов,

отправившей на войну более двух сотен мужчин и женщин, вернулось с войны менее двух десятков человек.

Агния Андреевна всю свою жизнь трудилась в колхозе, выращивала лён и ухаживала за молодыми телятами. Она никогда не забывала своего погибшего на войне мужа и всегда мечтала склонить голову над могилой горячо любимого супруга, похороненного в братской могиле. Моя прабабушка прожила долгую и счастливую жизнь с дочерью (моей бабушкой Галиной Геннадьевной) и четырьмя любящими внуками до глубокой старости и на восемьдесят втором году жизни покинула нас.

Я считаю, что нужно больше рассказывать нам историю Великой Отечественной войны. Донести истину того подвига, который совершил весь советский народ. И для меня это очень важно! В нашей семье есть альбом с фотографиями моих родственников. Память о них я храню в своем сердце.

Моя семья каждый год 9 мая возлагает цветы на Пискаревское кладбище в память о защитниках Родины в годы Великой Отечественной войны.

В заключение хочу сказать, что главное - помнить и быть благодарным всем тем, кто отдал жизнь и свое здоровье ради мира сегодняшнего дня. Победа в Великой Отечественной войне - это пример сплоченности и самоотдачи русского человека. Сегодня это особенно важно в сложившейся мировой ситуации.

Вторую мировую войну можно считать одним из самых тяжелых и жестоких событий для всего человечества. Не менее жестокой и кровавой оказалась война на востоке Европы. Четыре года войны для советского народа были невероятно суровыми и отняли сотни тысяч жизней. Для Советского Союза эта война за свободу и независимость своей родины известна как Великая Отечественная война.

«В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил Отечественной войной и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. То же будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная армия и весь наш народ вновь поведут победоносную Отечественную войну за родину, за честь, за свободу».

Так впервые войну между Фашистской Германией и Советским Союзом Отечественной назвал нарком иностранных дел Вячеслав Михайлович Молотов в своем вступлении по радио 22 июня 1941 года.

Несмотря на то, что в 1939-м году 23 августа Германия и Советский Союз заключили пакт о ненападении, 22 июня 1941 году вероломно, без объявления войны войска фашистской Германии вторглись на территорию СССР. Весь советский народ, как один, от мала до велика, встал на защиту своей родины, кто на фронте, кто в тылу. Мои предки тоже не были исключением. Прадедушка и прабабушка по отцовской линии служили связистами, принимали и передавали информацию. Бабушка очень быстро работала на ключе, лучше всех, а дед был хорошим шифровальщиком. Они оба были награждены Орденами Красной Звезды. Именно на войне между ними завязалась любовь. А прадед по маминной линии дошел до Берлина. Они все не раз оказывались на волоске от смерти, но благодаря выдержке и мужеству сумели дожить до Победы. Советская армия победоносно прошла по Европе, освобождая народы от фашизма. И везде её встречали с цветами и со слезами

радости на глазах. Труден и долог был путь к Берлину, много потерь понёс советский народ. И какова же была всеобщая радость, когда над Рейхстагом было поднято Знамя Победы. Все обнимались, поздравляли друг друга, плакали, а армяне, среди которых был мой прадед, даже станцевали народный танец Кочари на площади Берлина. Тогда все мечтали о том, чтобы эта война была последней, и чтобы все люди жили в мире. Но к сожалению, сегодня мир снова сотрясают взрывы бомб, плач детей и матерей. Неужели человечество не учится на своих ошибках?

**Смирнова Валерия,**

*Колледж туризма Санкт-Петербурга (Россия)*

Всё своё детство я жила с бабушкой. Моя бабушка - ребёнок войны. Она родилась в 1939 году. Её раннее детство пришлось на трудное, голодное время. Её отец, мой прадед, ушёл на фронт, а мама умерла. Мою бабушку, её такую же маленькую сестру и первоклассника брата взяла к себе старшая сестра Анфа. Она работала учителем в школе, в школе же они и жили. С самого раннего детства из рассказов бабушки я знала, что такое война, какое это было злое, страшное и беспощадное время, и какие благородные, храбрые и мужественные люди там воевали, воевали за мир, за чистое небо над головой, воевали за жизнь своих детей и будущих потомков.

Одним из таких людей был мой прадед, Мерков Николай Кузьмич, 1896 года рождения. Он ушёл на фронт с первых дней войны, храбро сражался, служил в пехоте. Позже он развозил еду на лошадях солдатам. Переходя через минные поля, он был 4 раза ранен. Бывали моменты, когда он приезжал к солдатам «с пустыми руками» - без еды. Это были моменты страшного разочарования, ведь сил у воинов и без того было мало. После войны мой прадедужка прожил долгую жизнь. Благодаря своему оптимизму и вере в добро он дожил до 93 лет.

Из бабушкиных рассказов я знаю о трагической смерти старшего сына прадедужки, Меркова Николая Николаевича. В годы войны он учился в одном из лицеев Ленинграда. Погиб он во время блокады в возрасте четырнадцати лет.

Старшая дочь прадедужки, Меркова Мария Николаевна, в 1941 году окончила медицинское училище и как только получила диплом, всю их группу призвали на фронт в качестве медицинских сестёр. Бабушка помнит её воспоминания, в которых она описывала, как было страшно смотреть на раненных, как страшно было делать перевязки, собирать человека буквально по частям, делать операции без анестезии и выносить на себе раненных с поля

боля. Но позже девичий страх перед лицом войны, сменился нескончаемым мужеством, бесстрашием и бескорыстным стремлением помогать людям, так самоотверженно защищающим нашу Родину.

Я не могу не рассказать об ещё одном бесстрашном воине - моём прадедушке по папиной линии, Михайлове Иване Михайловиче, 1922 года рождения. В возрасте 19 лет он ушёл на фронт бороться за свободу нашей Родины. Моя семья очень им гордится. Он воевал в разведке, его несколько раз пытались расстрелять, но он чудом оставался в живых. У него много медалей, в том числе медаль «За взятие Берлина» и «За отвагу». Даже сейчас в государственных архивах есть упоминания о нём. Он был несколько раз ранен. Осколок в его ноге дошёл до кости, так и не был вытасчен. Страшные последствия войны давали о себе знать, в 1975 году мой прадедушка скончался.

Но больше всего о войне я узнала из уст одного дорогого мне человека, чья голова уже полностью покрылась сединой, но в глазах по-прежнему сияет добрый голубой огонёк - это жена моего прадедушки и моя прабабушка, Михайлова Евдокия Фёдоровна - Ветеран Войны, инвалид второй группы. В годы войны она была связной в партизанском отряде. Три месяца она служила, принимала и передавала сводки «нашим». Однажды она подорвалась на mine и потеряла пальцы на левой руке. О ней не раз писали статьи в местных газетах, а школьники каждое 9 мая благодарят её и поздравляют с днём рождения. В прошлом году (в 2014) 9 мая, мы праздновали её девяностолетие! Моя прабабушка часто за чашкой чая рассказывала мне о своей молодости - молодости, которая пришлась на годы войны. В её памяти до сих пор свежо воспоминание, как она со своей семьёй убегала из дома, подожженного немцами, как жила в землянке, как каждый день проходила десятки километров, передавая сводки. Конечно, не всегда было тяжело, бывали и радостные моменты, прабабушка улыбкой вспоминает, как каждый день солдаты ждали её, заигрывали и провожали домой вдоль темного леса, чтобы

ей было не страшно идти одной. А когда моя прабабушка переехала, они её долго вспоминали: «Куда же пропала та девчонка с косичками?»...

Моему поколению с каждым годом все труднее узнать о войне из уст участников и очевидцев, мы узнаём о том страшном времени из книг и фильмов, от наших родителей, которые когда-то имели возможность услышать пронизывающие душу истории от людей, которые на собственном опыте знали, какой ценой далась им Победа. Мы должны знать, гордиться и бережно хранить память о тех днях, когда наши солдаты отдавали самое драгоценное, что у них было - свою жизнь, своё здоровье, своё спокойствие. Давайте ценить великий героический подвиг наших предков! Давайте беречь мир!

**Буркова Алина**

*Колледж Индустрии Туризма и Гостеприимства (Казахстан)*

Память о войне осталась в каждой семье нашей страны. Многие потеряли своих близких в те годы. Сколько слез, ужаса и страданий принесла война. Очень важно чтобы люди помнили об этом. Помнили сколько всего пришлось пережить нашим родным, ради того мира в котором мы сейчас живем. Сейчас, когда на улице весна и дети могут спокойно ходить по улицам, кто-то изредка задумывается о тех, кто заплатил очень высокую цену за нашу свободу. Эти люди действительно настоящие герои, и к сожалению, многих из них уже нет в живых, но память о них жива. Мы ведь последнее поколение, которое видело ветеранов ВОВ. При слове «война» сердца многих екают, а мы ведь не прочувствовали даже каплю того что чувствовали они. Когда начинаешь осознавать, хочется говорить об этом бесконечно, написать об этом тысячи страниц. Чтобы быть уверенным что память о героях будет жить вечно. Страшно даже представить, как родным приходилось расставаться и понимать, что скорее всего это навсегда. Как летали военные самолеты, а в головы детям целились пули. Прошло уже столько лет и люди начинают забывать о цене жизни. Мы должны помнить. Помнить какой ценой отстаивали наши родные свободу и мир, в котором мы живем. Люди должны также помнить и о потерях. Ведь войн без потерь не бывает, а иногда победа приносит столько потерь, что больше похоже на поражение. Война — это всегда страдания и больше всего страдают невинные, которые оказались втянуты в сражение против своей воли. Если бы мысли и силы человечества перестали тратиться на войну, мы в одно поколение смогли бы положить конец нищете во всем мире. Гуляя со всей ясностью поняла, что с прежней счастливой и мирной жизнью надолго покончено, что в страну ворвался жестокий враг и он уже здесь – над самым городом. Поэтому важно не забывать о последствиях войны, о многочисленных потерях, о том, как людям приходилось отдавать самое дорогое что у них было - жизнь. Сделать память

о героях — вечной-это долг который должен быть в сердце у каждого. Жизнь чуть дороже чем нам кажется. Ведь услышать фразу «вокруг война» все так же страшно, как и 78 лет назад.

**Эдгар Аветисян,**

*Ереванский государственный гуманитарный колледж (Армения)*

Мы до сих пор празднуем этот великий День Победы, чтим память павших солдат, храбро сражающихся за свободу Родины и поздравляем наших ветеранов, мужественно выживших в этой суровой войне. Одним из них был дедушка моей учительницы русского языка Ануш Самвеловны.

Оганесян Вачаган Мушегович родился в 1923г. Когда война началась, он был в десятом классе и ему было 16 лет. Возраст не позволял ему отправиться на войну, он хотел пойти в след за старшим братом на фронт, но ему в военкомате отказали. В это же время пришло письмо от старшего брата, где он просил родных не отпускать “малого” на фронт, видя все ужасы войны, где молодые мальчишки погибали каждый день. Это было последнее письмо, отправленное братом, потому что вскоре пришло письмо-оповещение о его смерти. Он числился в списке пропавших без вести. Были попытки найти могилу брата после войны, но все безуспешно, так как его похоронили в братской могиле.

Письмо брата не остановило парня. Он отправился на фронт и бесстрашно воевал в Таманской мотострелковой дивизии до 1943года. Во время одного из тяжелых сражений под Малгобеком он получил осколочное ранение в сердце, когда спасал маленькую девочку, которая от страха выбежала на поле. Пуля прошла на волосок от клапана сердца, и это спасло его от смерти. Он раненый спрятался в воронке, потерял сознание, очнулся от звука телеги. Сначала подумал, что это были немцы, но, услышав русскую речь женщины с маленькой дочкой, стал звать “на помощь!” Его спасла местная женщина, которая была матерью этой маленькой девочки. Она отвезла его в госпиталь, где ему спасли жизнь.

Вскоре он вернулся на родину, в Армению! Он был мужественным и отважным человеком, всю жизнь трудился и работал, и был не только ветераном войны, но и труда, был награжден разными орденами и

почетными грамотами, создал семью и вырастил достойных детей и внуков. А в последние годы жизни, более десяти лет, создал и был руководителем окружного союза ветеранов войны и труда города Талина. По собственной инициативе и своими силами он создал в своем родном городе «Зал Славы», который после его смерти был назван его именем.

Так, с гордостью и восхищением, с блеском на глазах рассказывала моя учительница о своем героическом дедушке.

Честь и хвала всем, кто отважно сражался за Родину!



**Алексеева Анастасия,**

*Колледж туризма Санкт-Петербурга (Россия)*

Когда-то давно моя сестра занималась родословной нашей семьи, и, если бы не она, думаю, я никогда бы не узнала историю моего великого предка. Почему великого? Потому что для меня он пример и гордость, человек о котором я буду помнить и рассказывать. По какой-то причине бабушка не любила о нём говорить, дома хранилась только старая фотография, которую нашла моя мама при перевозке альбомов. На ней одетый в военную форму мужчина с красивыми, строгими чертами лица и мужественным взглядом. Кто он? Благодаря стараниям моей сестры я узнала об этом человеке то, что могло уйти бесследно в прошлое.

Никифоров Борис Николаевич - мой прадед по линии матери. Родился в Иркутске в могучей Сибири в 1906 году. Войну прошёл без единого ранения. И не сломили его ни голод, ни холод Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Недаром ведь говорят, что у сибиряков отменное здоровье. Мой прадед обладал важнейшими для военного человека качествами: смелостью и сильным характером. Борис Николаевич был очень образованным человеком, учился с самим Чкаловым и сыном Сталина, дослужился до полковника авиации. Он был асом в своём деле и умел управлять коллективом, а самое главное сохранять жизни людей, поэтому ему поручали самые сложные вылеты. Прадедуська настолько хорошо управлял самолётом, что, когда ухаживал за моей прабабушкой, вырисовывал петли в небе, чтобы покорить сердце любимой. Лётным составом полка под его руководством на Воронежском фронте было проведено 500 боевых вылетов, в воздушных боях уничтожено 42 самолёта противника. Лично за период войны Борис Николаевич произвёл 102 боевых вылета. Помимо этого, он возглавлял разведгруппу боевого состава, собирал сведения о противнике и штурмовал войска противника. Эвакуируя казённое имущество и пострадавших людей, он

обморозил себе ноги и был вынужден на время прекратить вылеты. За свои заслуги был награждён Орденом Красного Знамени!

Зная, что в роду есть такие люди, самому хочется стать лучше и это самое важное. Наши прадедушки и прабабушки личным примером вселяют в нас веру, желание быть такими же сильными, ценить близких и то, что у тебя есть, а самое главное жизнь, которая тебе дана. Безусловно, я горжусь своим прадедом, и благодарна ему не только за Победу, но и за унаследованные качества характера. Я, как и он, привыкла добиваться своего. Теперь, когда мне будет страшно, когда я буду терять веру в себя, я вспомню, чья я правнучка и постараюсь не подвести моего героического предка.

**Давтян Мариам**

*Ереванский государственный гуманитарный колледж (Армения)*

Война - самое страшное слово для людей. Война несет зло, смерть, страдания. Одной из самых страшных войн была Вторая мировая. Она началась 1 сентября 1939 года, когда фашистская Германия решила оккупировать земли Восточной Европы. Для советских людей она была самой страшной. 22 июня 1941 в 4 часа утра без объявления войны главные силы нацистской Германии начали мощное наступление по всей западной границе СССР. Началась бомбардировка и уже в 5-6 часов утра немецко-фашистские войска перешли границу СССР. Через полтора часа посол Германии сделал заявление об объявлении войны с СССР. Расчёт немцев был на неожиданность и мощь своей армии, но люди из всех республик СССР собрались и отстояли Родину. Кто-то пошёл воевать на фронт, кто-то работал в тылу и помогал Родине своим трудом. В начале войны было потеряно около 100000 человек, но это не убило боевой дух солдат и благодаря этому они смогли победить. Одними из таких солдат были и мои родственники. Мой прадед, брат прадеда по отцовской линии и дядя прабабушки. Прадедушку звали Енок Бабаян, он был солдатом. Он героически сражался и получил ранение. После лечения он продолжил воевать и дошёл до Берлина, он получил много орденов. Дядю бабушки звали Агабек Занян. Он погиб на фронте, не дойдя до Берлина. Его матери не сказали о смерти сына, и она до конца жизни ждала его. К сожалению, не осталось информации о брате прадеда. Мы только знаем, что он был капитаном корабля и так и не вернулся домой. Благодаря героизму и отваге Советской армии Советский Союз победил.

8 мая 1945 в Берлине фашистская Германия подписала акт о капитуляции. Советский Союз помог миру избавиться от фашизма, и теперь, каждое 9 мая, люди празднуют победу, везде проходят парады. И у нас в семье 9 мая - особая дата. Мы собираемся всей семьёй, и бабушка рассказывает о заслугах наших родственников, о том, как они спасали людей. Одна из таких

историй о том, как прадед с товарищем спасли четырнадцатилетнего мальчика, который сражался вместе с ними. Они закрыли его своими телами, чтобы мальчик остался жив. Но товарищ прадеда погиб, а он был на волоске от смерти, но чудом спасся.

После всех этих историй я поняла, что нет ничего важнее человеческой жизни.

**Крупова Анастасия,**  
*Колледж туризма Санкт-Петербурга (Россия)*

Война и смерть...Эти страшные слова остались в памяти четырёх поколений не только россиян, но и других народов Европы.

Стояло жаркое лето 1941 года. В деревнях сельские труженики с косами и граблями в руках заготавливали сено для скота. Это всегда была весёлая пора. Как дружно, слаженно, работали все от мала до велика! И вдруг в это мирное лето прогремела война! Рухнуло всё: работа, учёба, семья. На опорных пунктах собирались ополченцы. Призвали в армию и моего прадедушку. Трофимова Василия Петровича, 1923 года рождения. Ему едва исполнилось 18 лет. Он мечтал учиться, хотел стать агрономом и работать в своей родной деревне Бухово, Великолукского района Псковской области. Но фашисты думали по-другому. Вероломно и подло они разрушили судьбу миллионов.

Не суждено было сбыться мечтам моего прадедушки. Почти мальчиком он ушел воевать. О таких мальчиках, надевших военную шинель, хорошо сказал наш местный поэт Александр Шулаев:

«Нет, нигде он славы не искал –  
Ни в бою с врагом, ни в мирной жизни.  
Строил, сеял хлеб, варил металл  
Он как сын шел в бой за Мать-Отчизну!»

Второго июля 1941 года на город Великие Луки был произведён первый налёт фашистских самолётов, носящих свой смертоносный груз на район железнодорожного узла. 18 июля 1941 года вошло чёрной страницей в историю города. В город ворвались, опьянённые успехами гитлеровские войска. Однако уже 21 июля героическими усилиями 22-й армии враг был выбит из города и отброшен на несколько километров. В этом сражении участвовал и мой прадед. Он сражался вместе с артиллерийскими войсками, состоял в числе артиллерийского расчёта. 33 дня оборонялся город под

руководством генерал-майора Силкина Т.К., о котором очень тепло после войны говорил мой прадед.

Ни на час не прекращались бои за древний город. Юноши, как мой прадедуська, закалялись в боях, становились настоящими солдатами, героически сражавшимися за город. Но 25 августа 1941 года фашистские войска вновь заняли город на Ловати, и снова ночь опустилась над городом. Аресты, издевательства, казни, сожжение мирных жителей, создание лагерей для военнопленных, холод и голод - вот чем характеризовалась оккупация города. Несколько деревень вокруг города было сожжено вместе с жителями. Хозяничали каратели, зверства их были бесчисленны.

Задача по взятию города была возложена на 3-ю ударную армию, которой командовал генерал-лейтенант Галицкий К.Н. Штурм начался 13 декабря 1942 года, мой дед участвовал в этой операции. Его батарея стояла на Воробецких высотах. Бои были страшные и жестокие. В одном из них 18 декабря 1941 года дедушка был тяжело ранен. Ему оторвало левую руку.

Начались долгие скитания по госпиталям. Потом он приехал в разорённую родную деревню уже инвалидом. Город и район были освобождены от немцев. На месте города было только несколько уцелевших зданий. Руины, сироты, слёзы матерей, вдов.

Прадедуська тяжело переживал своё ранение, но надо было жить и работать. Он стал работать на колхозных полях, восстанавливать свою родную деревню. После войны закончил техникум, стал работать в городе Великие Луки директором льнозавода, обзавёлся семьёй. У него родились две дочери. Одна из них - моя бабушка. Она и рассказала историю жизни моего прадедуськи, которым я горжусь.

Прадедуську каждый год приглашали на торжества, посвященные освобождению города Великие Луки. За боевые заслуги он был неоднократно награждён. Торжественное заседание 1983 года было последним в его жизни. Сердце воина перестало биться, он уже не узнал, что городу присвоено звание города Воинской Славы.

Наш город родился заново, шумят парки, струят цветные фонтаны, гуляют юноши и девушки. Я люблю свой город и знаю, что мой прадедушка отстоял его в страшные годы лихолетья.

**Ванян Инна**

*Ереванский государственный гуманитарный колледж (Армения)*

Однажды, когда я была еще маленькой, я, как обычно, рассматривала старые фотографии в бабушкином шкафу и вдруг нашла одну фотографию, на которой изображенный человек показался мне незнакомым. Я спросила у бабушки, кто этот человек, и попросила ее рассказать мне о нем. Бабушка сказала, что это отец моего деда, участник Великой Отечественной войны. Его звали Саркис. Дедушка Саркис родился 18 февраля 1912г. В грузинском селе Дагет. На войне он был шофером полуторки, и не убил ни одного фашиста. Когда он почти добрался до Берлина, война закончилась. В качестве благодарности ему подарили дом в Венгрии, но он отказался и вернулся домой к жене и дочери, а через год родился его сын – мой дед. После возвращения с войны, он до конца жизни работал водителем американского грузовика «Судобек». У него было много медалей, но самая важная была «За Отвагу». Дедушка Саркис умер в 1986 году.

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945г. много армян ковало победу на полях сражений вместе с русскими братьями. Среди высшего командования Советской армией тоже было много армян. Имена генералов Баграмяна, Бабаджаняна, Худякова (Ханперянц) заслужено внесены в летопись славных побед. Хоть война и не дошла до Армении, но наша республика приняла много эвакуированных из мест, охваченных войной, отправляла хлеб и другие продукты на фронт.

Вся страна боролась с фашистами по мере своих сил. И я горда, что в их числе был и мой родственник – дедушка Саркис. Я думаю, что надо помнить о подвиге наших дедов и прадедов, рассказывать о них нашим детям, гордиться ими. Я рада, что успела расспросить мою бабушку о дедушке Саркисе.

Вечная слава героям, сражавшимся за свободу своей Родины.

**Матюшкина Екатерина,**

*Колледж туризма Санкт-Петербурга (Россия)*

Вся тысячелетняя история России - это борьба за целостность, самостоятельность и независимость родной земли. Любовь к Родине испокон веков проявляется в готовности защищать ее, не жалея жизни. В веках осталась и по сей день живет добрая память о русском воине, как о самоотверженном, бесстрашном, честном, преданном Отечеству. Из поколения в поколение передавались заветы русского воинства. Свято беречь их должны новые поколения русских людей и бережно передавать другим.

О войне больно вспоминать, но и забывать об этом нельзя. Человеческая жизнь не бесконечна. Продлить ее можно лишь памятью, которая только одна побеждает время. В моей семье было много славных защитников нашей Родины. Сегодня я хочу рассказать об одном из них - Черкашине Михаиле Илларионовиче.

История моего прадедушки.

«Стояли теплые июньские дни. Мне, восемнадцатилетнему парню. пришла повестка в армию. Моя мама загрустила, стала переживать, как у меня всё сложится на службе. Я её успокаивал, тем более что в армию меня призывали вместе с другом Иваном. В день отъезда проводы были недолгими, ни веселья, ни смеха: обстановка на границе была напряженная.

Добирались мы до места назначения весь день. А на второй день моей службы -22 июня -началась война... Нас вооружили: выдали одну винтовку на двоих с другом Иваном и отправили поездом на передовую. Поезд остановили где-то в поле, около лесочка. Вдали была река. Получили приказ рыть окопы. На душе было тревожно. Мы принялись с Иваном за дело. Земля была рыхлая. Когда мы почти вырыли окоп, подвезли всем солдатам две фляги молока. Мы были голодные, но я решил продолжать углублять окоп. А Иван, бросив на бегу лопату, побежал выпить молока.

Но вдруг появились фашистские самолеты. Около фляг толпились солдаты. Я закричал Ивану, чтобы он бежал в окоп. Иван кинулся бежать ко мне. Один из фашистских снарядов попал в то место, где толпились солдаты около фляг. Я успел схватить друга за руку, чтобы укрыться вместе с ним в окопе. Но вдруг меня сбила с ног ударная волна от совсем рядом разорвавшегося снаряда, и я оказался в окопе под слоем земли. Не помню, сколько времени прошло. Меня откопал молодой лейтенант, который сопровождал нас в поезде. Я ничего не слышал: меня контузило, в сапоге что-то хлюпало. Это была кровь, осколки от бомбы попали мне в бедро. Мой друг Иван получил смертельное ранение. Все было как в самом страшном сне. Когда меня перевязал лейтенант, мы стали осматриваться. Самолеты фашистские улетели бомбить город. Кругом лежали изуродованные тела солдат, особенно их было много около фляг. В живых почти никого не осталось. Эх, если бы успели выкопать окопы, живых было бы больше!

Нашли ещё двоих раненых, перевязали. Уже смеркалось. Решили двигаться в сторону леса. Кое-как добрались. Меня поддерживал лейтенант, сквозь бинты просачивалась кровь. Вдоль леса протекала речка, слышались голоса. Лейтенант пошёл в разведку. Не фашисты ли? Ведь мы не знали, где находился фронт. Когда вернулся лейтенант, сказал, что это наша «кухня», привезла солдатам ужин. Но кормить было некого...

С «кухней» мы добрались до госпиталя. Нам всем оказали медицинскую помощь. Я долго лечился: контузия не проходила. Но меня поставил на ноги военный хирург. Сказал, что слышать я буду лет до пятидесяти, а потом слух утратится.

Я вернулся на фронт, на передовую. Мне дали машину «Полуторку» (так тогда называли небольшие грузовые машины) - я хромал, из бедра ещё долго выходили мелкие-мелкие металлические осколки от снаряда. На этой машине я всю войну прошёл, подвозил боеприпасы, продукты, увозил раненых в госпиталь. Впереди ещё было много боев, попадал не раз под обстрел... Но выжил, домой вернулся с орденами.

После войны надо было отстраивать города, поднимать сельское хозяйство. Было невыносимо трудно. Но наше поколение непокоренных всё выдержало. И теперь, когда нас уже почти нет в живых, мы завещаем молодому поколению: «Это не должно повториться! Берегите Родину!»

Прадедушка прожил 82 года, вел здоровый образ жизни, вырастил четверых детей, работал механиком на хлебозаводе. В поселке Тимофеевка стоит дом с красной звездой. Все сельчане знают: «Здесь жил Черкашин Михаил Илларионович, ветеран войны и ветеран труда».

**Алоян Шушан,**

*Ереванский государственный гуманитарный колледж (Армения)*

Я хочу всем вам рассказать одну историю про фронтовика, который воевал против немецко-фашистских и квантунско-японских захватчиков и победоносно завершил службу в Китае.

Это история про моего прадедушку по материнской линии. Мой прадед Хачик Саргисович Шмавонян родился в 1921г. в армянском селе Парага Нахичеванской АССР, в многодетной семье. Он был вторым ребенком. Его отец Саргис Хачатурович (1886-1942гг.) также защищал Родину, был военным фельдшером вооружённых сил Российской императорской армии, участвовал в Первой мировой войне 1914-1918гг. После войны работал фельдшером в родном селе и в селениях Нахичеванского (Гохтанского) уезда Эриванской губернии.

В 1941г, когда фашистские войска напали на СССР, на фронт был призван и мой прадед. Он служил в 275-ом Отдельном моторизованном Свирского ордена Красной звезды батальоне особого назначения. Батальон был сформирован в Московском военном округе, был наименован «Свирский» за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецко-финскими захватчиками при форсировании большой реки Свирь на северо-востоке Ленинградской области. Батальон проявил доблесть и мужество в прорыве сильно укрепленной обороны противника и на других участках фронта.

Мой прадед во время выполнения боевых заданий несколько раз получал ранения, был награжден боевыми орденами и медалями.

В нашем старом семейном альбоме до сих пор бережно хранятся военные фотографии прадеда, даже есть и фотографии его родителей, братьев и сестер! Самая впечатляющая та, которая сделана в Китае с наганом в руке, а на обратной стороне надпись: «Любимые мои, моя Мама, - с Победой я скоро вернусь домой. Город Мукден (Шэньян), 17.10.1945г. Китай».

Демобилизовался он в 1946г. с фронтовым белорусским товарищем вернулся в родное село. Его друг во время войны потерял родной дом и связь с семьёй: фашисты сожгли всю деревню...

Вот и пришлось другу Петру год прожить у товарища-фронтовика, пока он искал и нашел свою родную сестру!

Прадед перестроил старый отцовский дом (отец умер в 1942г.), создал семью, женился на учительнице школы, родил шестерых детей. Работал в колхозе и в сельском совете, много лет был секретарём партийного комитета (партком) села.

К сожалению, прадеду не дано было долго прожить – последствия от полученных ранений в боевых операциях, такие как Выборгско-Петрозаводская, Свирско-Петрозаводская, Петсамо-Киркенесская, Братиславско-Брновская, Пражская, Оломоуцкая, Йиглаво-Бенешовская и Хингано-Мукденская, в мирное время дали о себе знать, и мой прадедушка Хачик Саркисович Шмавонян скончался в расцвете сил, когда ему было всего 52 года... Вот и пришлось пожилой маме и супруге с детьми прожить всю жизнь без него и преодолевать трудности.

Хоть я и не видела своего фронтовика-прадеда, но горжусь, что он тоже воевал за Родину, освобождал всех нас от фашизма. Вечная память тем, кто не вернулся с фронта. Дела и имена их бессмертны.

**Кольцова Мария,**

*Колледж туризма Санкт-Петербурга (Россия)*

Война... Сколько боли, горечи, одиночества несет в себе это слово. Миллионы жизней, стертых с лица земли; разбитых семей; жен, оставшихся без мужей. Сколько мучений, пыток, унижений перенесла наша многострадальная страна.

Мой дедушка, Кольцов Леонид Григорьевич, родился в деревне Поповка Сычевского района Смоленской области в 1927 году. Он солдат последнего призыва. Ему было 14 лет, когда он отправился защищать Родину. Я очень много разговаривала с ним о событиях Великой Отечественной Войны. Он рассказывал мне тончайшие подробности, происходившие с ним, прослушав которые я проникалась всей душой в то ужасное, тревожное время. Так он учил меня любить свою Родину, воспитывал во мне силу духа, научил понимать, что такое «война».

А сейчас я передам одно из событий жизни моего дедушки. Постараюсь ничего не упустить.

«Я расскажу момент, когда немцы гнали нас в Германию. Это было в феврале 1943 года. К нам зашел немец среднего роста с плеткой. Столько злости и ненависти было в его глазах, лишь потому, что мы русские. Взглянув на нас, он что-то сказал на своем языке, мы поняли, надо идти за ним, если мы хотим сохранить свою жизнь. Он погрузил меня, мою сестру и других односельчан в фургон и закрыл там. Привезли нас в Сычевку. Переночевав там, утром нас погнали пешком на территорию Ярцевского района. Это было в конце февраля. Мне тогда было 16 лет. Дальше нас погнали в Брянскую область. Где-то в августе нас погрузили в открытые вагоны и повезли на запад. Мы сразу поняли - везут в Германию. Надо что-то делать. Мы решили бежать. На территории Гомельской области Буда-Кошелевского района, когда шел дождь и охранники спрятались в специальные будки, поезд остановился ненадолго. И тут мы, один за другим спрыгнули с вагонов. Успели. Поезд

поехал, но вдруг опять остановился. Мы подумали, все - заметили, но нет, через минуту он вновь поехал. Мы были ужасно голодны. По дороге в деревню мы нашли убитую лошадь. Нам ничего не оставалось, как разделать ее и есть сырое мясо. Мы набили желудки и пошли искать ближайшую деревню. Ею оказалась деревня Бушевка. Там нас очень хорошо приняли. Мы немного отдохнули и вскоре отправились пешком домой. Нам очень повезло, одно неловкое движение и я бы не сидел сейчас здесь...»

Это одно из многочисленных воспоминаний моего дедушки. Наша задача сохранить воспоминания ветеранов ВОВ, чтобы передать их другим поколениям. Такие события не должны быть забыты. История жизни моего дедушки - это маленькая песчинка в истории моей страны. Из таких вот песчинок и сложилась могучая, сильная, многострадальная и счастливая наша СТРАНА.

**Жанатов Алихан Мадиялы**

*Колледж Индустрии Туризма и Гостеприимства (Казахстан)*

*(Перевод с английского)*

Вторая мировая война была тем событием, которое определило ход истории и оказало глубокое влияние на жизни миллионов людей по всему миру. У моей семьи, как и у многих других, есть свои воспоминания об этом периоде, которые передаются из поколения в поколение.

Во время Второй мировой войны моя бабушка была маленькой девочкой и жила в маленьком городке Жаркент в Казахстане. Она часто рассказывала истории о воздушных налетах, когда выли сирены, и вся семья пряталась в подвале, пока не объявляли "отбой". Она помнила страх и неуверенность, потому что знала, что в их дом могли попасть бомбы, сброшенные пролетающими над ними немецкими самолетами

Несмотря на опасность, моя бабушка, ее братья и сестры продолжали ходить в школу во время войны. Однако воздушные налеты часто прерывали их учебу, и им приходилось искать убежища в подвале школы. Все они также помогали, чем могли военным, собирали металлолом и старую одежду для них.

Мой дедушка был молодым человеком во время войны и пошел добровольцем в армию. Он служил в Москве и участвовал в самых жестоких сражениях, включая битву под Москвой. Он редко рассказывал о своих переживаниях во время войны, но, когда он это делал, его рассказы были захватывающими и наполненными яркими описаниями ужасов военного времени.

Дедушка часто говорил о духе настоящего товарищества со своими сослуживцами, и о том, как они полагались друг на друга в самые трудные времена. Он также рассказал о потере многих своих друзей, и о том, как он переживал из-за этого. После войны мой дедушка служил в Алматы, там он

и познакомился с бабушкой. Они полюбили друг друга, поженились, и было даже небольшое торжество в Алматы.

Хотя война закончилась, ее последствия ощущались еще долго. Мои бабушка и дедушка, как и многие другие, с трудом приспособивались к гражданской жизни после службы в армии. Они также столкнулись с трудностями в поиске работы и построении совместной жизни в послевоенном мире.

Ребенком я слушал эти истории со смешанным чувством восхищения и грусти. Восхищался храбростью и стойкостью их поколения, которое пережили такие тяжелые испытания. Грустил из-за огромных потерь и душевных травм, которые они пережили.

Эти семейные воспоминания научили меня тому, как важно никогда не принимать мир и стабильность как должное, ценить жертвы, принесенные теми, кто был до нас, сохранить воспоминания и передать их следующим поколениям.

В заключение хочу ещё раз сказать, что Вторая мировая война оказала глубокое влияние на жизни миллионов людей, включая мою собственную семью. Я надеюсь, что память о поможет будущим поколениям извлечь уроки из прошлого и работать над построением более мирного будущего.

Война... Что такое война? Почему же люди воюют? Неужели причина в желании иметь власть над всеми и всем?

Великая Отечественная война... Война, в которой плечом к плечу сражались представители всех союзных республик, а также моего народа. Армян было 500.000 человек, и каждый из них раскрыл в себе лучшие качества армянина-воина. Каждый пятый житель Армении ушел на фронт. Как говорил маршал Победы Г. К. Жуков: «В победе над фашизмом, армяне, начиная с рядового и кончая маршалом, обессмертили свои имена не тускнеющей славой множественных воинов». Среди них был и мой прадедушка. - Агаси Бароникович Пилтоян. Прадедушка на фронте получил ранение, но его спас один солдат.. Вражеский солдат по имени Шермон. Прадедушка был бесконечно благодарен этому человеку, ведь он дал возможность вернуться домой, к любимой жене, к матери с отцом.

Прадедушка остался инвалидом, но он никогда не жалел о том, что воевал за свою Родину. Но война круто изменила его жизнь и мировоззрение. Тот, кто прошел войну, уже не будет прежним. Шрамы от войны останутся если не на теле солдата, то в душе обязательно.

Я долго думала о прадеде и о немце, который его спас. Думала, что же побудило этого солдата, пришедшего убивать, спасти раненого противника. И пришла к мысли, что у немецкого солдата Шермона, возможно, тоже были семья, дети и в конце концов совесть. Он решил очистить свою совесть спасением хотя бы одной жизни советского солдата. Бабушка рассказывала, что по возвращении с войны прадед стал восстанавливать родной колхоз, работал кузнецом, а когда у него родился сын, назвал его Шермон, в честь того немца.

К сожалению Вторая Мировая война и Великая Отечественная война не стали последними на земле. Войны продолжаются и по сей день. Я очень хочу

крикнуть всем людям, чтобы они опомнились и не тратили свои и чужие жизни на горе, страдание и прах.

**Лукина Ирина,**

*Колледж туризма Санкт-Петербурга (Россия)*

Война - это страшное слово. Хорошо, что я знаю о ней лишь понаслышке, но всё равно, слыша его, сердце невольно замирает от страха. Любая война ужасна не только смертями, но и тем, что она ломает и коверкает судьбы людям, которые её пережили.

Когда началась война, моей родной бабушке не было и полугода. Она родилась в марте 1941. Семья была большая: мама Тамара Сергеевна, отец Иван Сергеевич Иванов, бабушка Мария Васильевна и дедушка Сергей Трофимович. До войны все они жили в Ленинграде. В самом начале войны отец бабушки и её дядя, Борис Трофимов, ушли на фронт защищать Родину, а остальные члены семьи остались жить в осажденном городе. Жизнь становилась с каждым днём все труднее и труднее. По данным статистики зимой 1941 года в городе оставалось 2 миллиона 544 тысячи человек (в том числе 400 тысяч детей). За зиму 1941-1942 гг. и весну 1942 года на фронт ушло свыше 100 тысяч ленинградцев. Блокадный город постоянно обстреливался немецкой авиацией, зимой стояли лютые морозы, но людей подстерегал еще один враг - незаметно подкрадывался голод. Особенно голодной была зима 1942 года. По воспоминаниям моих бабушек, люди варили еду из клея и кожаных ремней. В феврале 1942 года норма выдачи хлеба составляла 500 граммов рабочим, 400 - служащим, 300 - иждивенцам и детям.

Несмотря на тяжелейшие условия, в осажденном городе в полную мощь работали заводы по производству техники и снарядов для фронта. Моя прабабушка тоже трудилась на производстве. Никто не знал, наступит ли завтра. Чтобы спасти семью, женщины, рискуя своими жизнями, ходили за дровами от Нарвских ворот к Кировскому заводу, находящемуся у самой линии фронта. Во время бомбежек вся семья пряталась в бомбоубежище, которое находилось под часовней на углу Нарвского и проспекта Газа, ныне Старо-Петергофского.

Наверное, моя семья погибла бы, как и многие другие ленинградские семьи, живущие в то страшное время в городе, если бы не мой прадедушка Иван, который воевал в морском десанте недалеко от Кронштадта. Несколько раз с помощью ему удалось передать семье свой продуктовый паёк. Именно это, как считали мои бабушки, спасло им жизни. Однажды, когда ему удалось приехать на короткое время к своей семье, он сказал: «У вас тут страшнее, чем на фронте».

Моим родным удалось вырваться из города только в конце 1943 года. Эвакуация проходила по воде, и всем было очень страшно, потому что предыдущий теплоход разбомбили немцы. Прадед Сергей был полупарализован от случившегося после тяжелых переживаний инсульта, по состоянию здоровья его оставили в госпитале города Томска, а женщин отправили в Омскую область, в деревню. Встретили их там, как родных. Моя бабушка вспоминает, что хозяйка отпаивала её парным молоком, а пожилой хозяин соорудил для нее самодельные деревянные качели. В город им удалось вернуться только в конце 1944 года. К сожалению, вскоре они узнали, что родной брат моей прабабушки, Борис, погиб, защищая нашу Родину. Несмотря на то, что бабушка была маленьким ребенком, след этих страшных событий никогда не сотрется из её памяти и даже сейчас, вспоминая войну, она не может сдержать слёз.

В заключение, я прошу каждого помнить о той великой жертве, которую принесли наши предки, чтобы мы могли жить под мирным небом. Эта жертва - миллионы человеческих жизней!

**Нина Бададян,**

*Ереванский государственный гуманитарный колледж (Армения)*

Войны начинаются, но никогда не заканчиваются. Пока есть плачущие матери, война не окончена. Пока есть болезненные воспоминания, мы всегда будем помнить... Война не окончена... Сколько бы десятков лет не прошло, всё равно не забудутся эти страдания.

22 июня 1941 года фашистская Германия, нарушив мирный договор, внезапно напала на Советский Союз, который в то время назывался СССР (Союз Советский Социалистических Республик), в состав которого входило 15 республик: Россия, Украина, Белоруссия, Молдавия, Казахстан, Латвия, Литва, Эстония, Армения, Грузия, Азербайджан, Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан и Кыргызстан. Германия была убеждена, что в течение нескольких недель разгромит Красную Армию, захватит Москву, Ленинград, Киев, большую часть страны, поработит народы СССР и создаст великую империю. Но Гитлер ошибался. Великая Отечественная война закончилась 9 мая 1945 года победой СССР. Это была самая тяжёлая война в истории, в которой погибли миллионы советских граждан, были разрушены тысячи сёл и посёлков, а материальный ущерб составил 2569 миллиардов долларов.

Хотя Армения и не стала театром военных действий, но это была и наша война. 600.000 армян СССР и остальных республик ушли на фронт, 200.000 из них погибли. Армянский народ дал в Великой Отечественной войне 150 героев, 80 генералов, 5 маршалов и адмиралов. Армянская 89-я Таманская боевая дивизия внесла большой вклад во взятии Берлина.

Наши дедушки и бабушки не видели войны, но многое знают о ней из воспоминаний своих родителей и старших. Наши старейшины очень болезненно вспоминали годы голода и нищеты, своих родственников, которые так и не вернулись домой, погибли и остались без могил вдали от родины.

Моя бабушка рассказывает, что её мать всегда ждала своего пропавшего отца, она всю жизнь верила, что он обязательно вернётся, а внуки

представляли, каким он будет и как они его встретят. Она рассказывает об их соседке бабушке Валеньке, которая всегда сидела на камне возле дома и молча смотрела на проходящих мимо людей. Она также потеряла на войне двух сыновей и мужа. Рассказывает, как старейшие, когда собирались вместе, то вспоминали своих семь родственников, которые также остались на фронте.

Моему прадеду тогда было 18 лет. Он служил в 261-ой армянской дивизии, которая была сосредоточена в Армении для охраны турецкой границы. Существовала опасность со стороны Турции, зависящая от решительного исхода фронта. Отечественная война оставила тяжёлый след не только в памяти участников, но и в памяти будущих поколений. Она привела к гибели более 60 миллионов человек.

**Расулова Кристина,**

*Колледж туризма Санкт-Петербурга (Россия)*

Память о войне сейчас живет почти в каждой семье. Рассказы о героях войны передаются из поколения в поколения. Многие до сих пор хранят ордена, фотографии, медали, документы о подвигах участников Великой Отечественной войны. Истории этих людей должны быть услышаны, а их потомки должны гордиться ими. Члены моей семьи также принимали участие в войне.

Я хотела бы рассказать о прабабушке и прадедушке, участниках Великой Отечественной войны. Мой прадедушка, Дмитрий Арсентьевич, начинал свою службу с должности командира пулеметного взвода на Волховском фронте. Вместе с войсками Красной армии он прошел полстраны, воевал на Белорусском фронте, принимал участие во взятии Кёнигсберга. Закончив войну в мае 1945 года в звании майора, мой прадедушка был отправлен на Дальний Восток для участия в Японской войне. В период войны он был два раза ранен и один раз контужен. Прадедушка был награжден медалями и орденами. Поскольку прадедушка умер задолго до моего рождения, о его героических поступках я узнала из документов и наград, оставшихся со времен войны, которые до сих пор хранятся в нашей семье.

Моя прабабушка, Александра Ивановна, которую я застала при её жизни, всю блокаду прожила в Ленинграде. Она была очень добрым, отзывчивым человеком, часто нянчилась со мной и помогала моей маме. Она любила проводить со мной время: гуляла, читала мне книжки, рассказывала мне о моем прадедушке. Я считаю ее очень сильной и мудрой женщиной, которая смогла пережить многое. Во время блокады у нее на руках был грудной ребенок, который, к сожалению, скончался от голода. Прабабушка рассказывала, что жителям осажденного города приходилось терпеть невероятные трудности: в домах не было электричества, воды, отопления. Они

были вынуждены разбирать мебель и топить печки-буржуйки. Александра Ивановна жила в доме на Лиговском проспекте и за водой ходила на Обводный канал, который был рядом. После смерти сына прабабушка была приписана к группе самозащиты Местной противовоздушной обороны. Она несла службу по защите города Ленинграда от воздушных и химических нападений немецких захватчиков и противопожарной охране жилых домов и общественных зданий. С наступлением весны жители блокадного города разбивали огороды в своих дворах, что помогало им не погибнуть. Несмотря на все трудности, прабабушке удалось выжить и прожить долгую жизнь, дожив до 85 лет.

Мне кажется, что мы никогда не должны забывать заслуги наших предков, которые отстаивали наше светлое будущее ценой собственной жизни. Благодаря их отваге и самопожертвованию, мы не знаем сейчас тех бед и несчастий, с которыми им пришлось столкнуться, не переживаем те ужасные события, и самое главное имеем мирное небо над головой. Память об их подвигах должна жить вечно.

**Асрян Марианна,**

*Ереванский государственный гуманитарный колледж (Армения)*

### Семейные воспоминания о войне

Слава всем участникам Великой Отечественной войны, которые подарили мир и свободу великой стране Советов!

Это для меня не простая история, а часть той жизни, которую прожил мой прадед-заслуженный врач, кандидат медицинских наук, доцент Грант Александрович Абаджян. Он родился в 1918 году в городе Карс. Когда он был младенцем, его семья переехала в Гюмри, где и прошло его детство и отрочество. В 1939 году он поступил в Ереванский Мединститут. В 1942 году когда он учился на третьем курсе, руководство Мединститута в короткий срок обеспечило студентов дипломами и их всех отправили на фронт в качестве врачей.

Мой прадед оказался в 89-ой армянской стрелковой дивизии. Первый год был самым тяжёлым. Дивизия непрерывно участвовала в кровавых боях. Все мечтали о небольшом отдыхе, но прадедуська рассказывал, что положение врачей было тяжелее, чем положение солдат-участников боёв, которые после завершения боя имели передышку. Врачам приходилось работать сутками, так как раненых приносили непрерывно. Не хватало медицинских инструментов и материала. Во время отступления раненых осторожно перевозили.

Доктор Абаджян прошёл всю войну до самого Берлина. А его заботливости по отношению к больным знали все. За годы войны Грант Абаджян увидел столько разных больных, что стал прекрасным диагностиком. Вследствие этого он сумел спасти много жизней уже в мирное время.

Наконец, закончилась война, и надо было возвращаться. Казалось, трудное позади, но мой прадед до того был истощен, что попал в больницу. При своем высоком росте, примерно 1,80 см., он весил 40 кг, буквально остались кожа да кости. Его лечащие врачи не надеялись, что он выживет. Однако судьба распорядилась иначе, и мой прадед выжил. Получив звание

капитана он с победой вернулся домой.

1949 году Грант Абаджян женился на Арменуи Машурян, которая тоже была врачом. У них было две дочери- Лилит и Анаит- моя бабушка. Это была хорошая образцовая семья, а врачи были готовы бескорыстно помогать каждому - и соседям, и родственникам. Мой прадед получил много орденов по случаю годовщины победы Великой Отечественной войне. Все однокурсники, которые вернулись с войны остались друзьями до конца жизни. У них была традиция собираться каждый год и отмечать встречу в ресторане. Каждый из них был главврачом в какой-нибудь больнице. Грант Абаджян вместе с Сергеем Вартановичем Малаяном, основали Республиканскую глазную клинику, которая до сих пор считается лучшей в республике. В клинике открылось первое в республике отделение лазерной хирургии и первым заведующим этим отделением был врач Грант Абаджян, добрая память о котором сохранилась до наших дней.

Эти истории о войне и о моём славном прадедушке я вспоминаю с большим удовольствием и гордостью.



*Грант Абаджян с женой после войны*

**Соловьёв Сергей,**

*Колледж туризма Санкт-Петербурга (Россия)*

Однажды в Интернете я зашёл на сайт «Подвиг народа» Министерства обороны Российской Федерации. Там я нашёл много новой информации о своём прадедушке Москвито Василии Михайловиче. Оказалось, что военная судьба моего дедушки очень и очень интересная.

Прадедушка родился 8 мая 1907 года в городе Пскове. Учился в земельном техникуме и одновременно руководил церковным хором. Слух у него был абсолютный. По слуху играл на разных инструментах, был весел и остроумен.

В 1927 году он с женой уехал в Волжский край (позже Сталинградская область, ныне Волгоградская область) отмерять колхозам землю. В станице Клетской родился мой дедушка Юрий Васильевич. Кроме любви к музыке у прадедушки была страсть к картографии. Куда бы ни забросила его судьба, Василий Михайлович изучал местность, покупал географические карты. Во время войны умение ориентироваться много раз спасало жизнь не только ему, но и его товарищам.

В 1934 году семья Москвито переезжает в Ленинград, где Василий Михайлович окончил вечернее отделение Строительного института и работал в Гипробуме (проектирование бумажной промышленности). В апреле 1941 года прадедушку призвали в армию на трёхмесячные курсы переподготовки офицеров запаса. Здесь он встретил войну, а вернулся в конце 1947 года из города Вены, когда советские войска ушли из Австрии. Василий Михайлович воевал на 3-м Украинском фронте, которым командовал маршал Толбукин Ф.И. Он был участником Корсунь-Шевченковской операции. Прадедушка прошагал, а лучше сказать «прополз» пол-Европы. Будучи сапёром, он закончил войну без ранений, был награждён краткосрочным отпуском к семье, которая была эвакуирована в Вологодскую область.

Но главными, конечно, являются его боевые медали и ордена, которые хранятся в нашей семье. Москвито Василий Михайлович был награждён орденом «Красной звезды», медалями «За отвагу», «За взятие Будапешта», «За боевые заслуги», «За победу над Германией».

Я очень горжусь своим прадедушкой.

**Гаяне Агаян,**  
*Ереванский государственный гуманитарный колледж (Армения)*

*Помните! Через века, через года,  
Помните!  
О тех, кто уже не придет никогда, —  
Помните!  
Роберт Рождественский «Реквием»*

Великая отечественная война вошла великой трагедией и великой славой в каждую семью, в каждый двор, в каждый дом огромной страны - Советского Союза, и стала дубиной народной войны...

Армения - страна, давшая фронту героических генералов, маршалов, героев СССР. Победа далась непросто – наша страна заплатила самую огромную, самую страшную цену. И нам нужно об этом помнить всегда, особенно, в те моменты, когда возникают сомнения и когда хочется навсегда покинуть родную землю в поисках лучшей жизни. Мы живем, благодаря подвигу наших прадедов, поэтому мы должны всегда помнить об этом.

Я знаю о войне по рассказам бабушки. Как- то, еще совсем маленькой, я любила заглядывать в бабушкины ящики и обнаружила там медали и ордена. Я очень обрадовалась, так как для меня это было что-то особенное. И бабушка, увидев мой интерес, достала альбом и стала показывать мне фотографии моего прадедушки. Оказалось, всенародное горе не обошло стороной моих родных и близких. Мой прадедушка был лейтенантом в трофейной бригаде. Однажды ему пришлось пешком пройти из Мелитополя в Таганрог, чтобы присоединиться к своим войскам. И чтобы не заблудиться по дороге, он шел по железнодорожным путям несколько дней. В поисках еды он зашел в деревню. Население там уже было выселено, однако он встретил одну измученную бабушку, которая увидев солдата, предложила ему свой последний кусок хлеба. Если люди, умирающие от голода, не пожалели отдать

свои последние крохи солдату, это говорит о том, что подвиг солдат бесценен, и быть благодарными им каждый день - это меньшее, что мы можем сделать.

*«Куда б ни шел, ни ехал ты,  
Но здесь остановись,  
Могиле этой дорогой  
Всем сердцем поклонись.  
И для тебя, и для меня  
Он сделал все, что мог:  
Себя в бою не пожалел,  
А родину сберег.»*

Финальным аккордом Великой Отечественной войны был Парад Победы. Прошедшие сквозь огонь, потери, боль, страдания, они победителями прошли по Красной площади, неся гордо знамена своих полков, с надеждой на возрождение своей великой страны. И только в эти минуты многие люди наконец-то полностью осознали, что самые длинные четыре года в их жизни, полные крови, слез, нечеловеческих мук и горя, остались в прошлом, и наконец-то наступил мир. И сегодня, когда вновь война, жертвы и страдания, я хочу, чтобы вновь воцарился мир. И чтобы мы никогда не забывали о героях, творивших чудеса храбрости. И как писал Р.Рождественский:

*Вспомним всех поименно,  
горем вспомним своим...  
Вспомним гордо и прямо  
погибших в борьбе...*

Я благодарна Российской Федерации и горжусь тем, что фотографии моих близких размещены на стене памяти в Главном храме Вооружённых сил Российской Федерации, а в Братском саду горит Вечный огонь, рядом – живые цветы. Их приносят люди, которые хранят память о погибших. Вечная слава героям! Память о них жива и будет жить в людских сердцах всегда.

*«Переправа, переправа!  
Берег левый, берег правый,*

*Снег шершавый, кромка льда...*

*Кому память, кому слава,*

*Кому темная вода, -*

*Ни примет, ни следа»*

*Александр Твардовский*

**Василева Десислава,**  
*Колледж туризма Санкт-Петербурга (Россия)*

Великая Отечественная война в каждой российской семье оставила след. С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от этих тяжелых событий, но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. Это было очень трудное время.

Моя бабушка, Дементьева Людмила Константиновна, родилась 3 июля 1928 года. Ей было всего тринадцать лет, когда началась Великая Отечественная война. В этот период она жила в городе Дно Псковской области. В семье было четверо детей - бабушка была старшей сестрой трех братьев. Отец бабушки, Дементьев Константин Михайлович, был машинистом на железной дороге. Он вывез бабушку и своего самого младшего сына в Ленинград к родственникам. Вскоре после того как прадедущка вернулся в Дно, город оккупировали фашисты, и он не смог вывезти остальных членов семьи - жену, Дементьеву Феодору Григорьевну, и двух сыновей. Тогда прадедущка вступил в местный партизанский отряд, а прабабушка осталась с двумя сыновьями в оккупации. В Ленинграде бабушка и ее младший брат жили на 3-й Красноармейской улице. Враг подступил к городу, началась блокада. Как и всем другим жителям Ленинграда, бабушке пришлось встать на защиту города. Она дежурила в бригадах по сбрасыванию фугасных бомб с крыш зданий города. Зима 1941 года была самой холодной. Наступил голод. Хлеб выдавали по сто граммов на человека. Этого, конечно, было мало. Люди погибали прямо на улицах. Бабушка рассказывала, что им приходилось питаться вареной картофельной шелухой. В начале 1942 года бабушку с ее братом вывезли из Ленинграда по Дороге жизни через Ладожское озеро. Эшелон, в котором они ехали, бомбили фашисты с воздуха. На глазах бабушки несколько машин ушли под лед, но их машина все-таки добралась до Тихвина. Из Тихвина их направили к родственникам в поселок Пятницкое

Кингисеппского района. Там она училась в школе и работала почтальоном, разносила письма и похоронки с фронта до конца войны.

Великая Отечественная война воспитала в моей бабушке строгость и трудолюбие. Она была командиром. Но, несмотря на это, бабушка была очень добрым, любящим и отзывчивым человеком. Для нашей большой и дружной семьи она всегда останется героем и примером для подражания.

Каждая семья обязана знать историю. Я горжусь своими предками, светлая память о них навсегда останется со мной. Я очень благодарна своим родителям и моей бабушке за тот «фундамент» моральных убеждений, которые они вложили в меня. Важной частью своей жизни я считаю честность, доброту, уважение других людей, сострадание и нравственность. Самое сложное в жизни - не утратить эти качества, хотя порой и кажется, что все вокруг давно их потеряли.

**Багдасарян Мария**

*Ереванский государственный гуманитарный колледж (Армения)*

*«Без ненависти к войне мы бы не знали,  
что такое любовь к миру.»*

*Л. Н. Толстой*

«Вся жизнь - война, внученька, без нее я бы не ценил тебя и не любил бы тебя так сильно, как сейчас»...

Алый закат...Мы гуляли с бабушкой по соседнему саду. Так бывало часто, когда я была маленькая. Для меня наши прогулки были обычным ритуалом, а сейчас я ценю каждую секунду, проведенную с ним, каждое слово запечатлено в моей памяти, чтобы не забыть никогда. Куда же время так спешит? Не хочу, чтобы наступил закат, не хочу заканчивать наш разговор.

Мой дедушка -Багдасарян Самвел Врамшапугович, участвовал в Великой Отечественной войне в 1944 году, в 18 лет. Он не любит об этом говорить, он не любит говорить о войне. Он может долго рассказывать нам, как путешествовал с бабушкой по Африке, как прыгнул с парашютом и сломал ногу, как был счастлив в день, когда я родилась, и в сотый раз отметит, как сильно он меня любит и как гордится мною.

«Война – это плохо, внученька, но друзей без врагов не ценишь» ...

Ты мой лучший друг, дедушка, я только сейчас осознаю это. Мне почти 19, а тебе 96. Твое лицо изменилось из-за морщин, твои глаза кажутся вечно слезящимися, а руки твои всегда холодны, они дрожат... Я знала тебя всегда сильным и веселым, для меня ты такой и сейчас, ты лучший, дедушка, поживи со мной еще немного, я хочу доказать, что достойна быть твоей внучкой.

«Война – это любовь, война – это твоя бабушка, которая написала мне большое письмо, но оно до меня так и не дошло» ...

1944 год... 18 февраля... Он понял, что любит свою одноклассницу, к которой всегда был равнодушен.

«Во время войны ничего не оставалось, кроме как любить, но у меня не было никого, и вдруг земля, на которой мы лежали с товарищами, после взрыва, напомнила мне ее каштановые волосы. Клянусь тебе, я смотрю на небо, а небо покрыто пылью, почти красное, и вдруг я вспоминаю ее светлый взгляд, красивые глаза. Я подумал, а что если это она сейчас была рядом? И вдруг я почувствовал что-то странное внутри. Влюбился, что ли? С того дня я не боялся ни бомб, ни взрывов, ни смерти, ничего. Я знал, кого сейчас защищаю-твою будущую бабушку, я чувствовал себя сильнее всех и храбро сражался, не думая о плохом».

Она писала письма моему дедушке, но никогда их не отправляла, боялась, что чувства не взаимны.

Моей бабушки давно нет с нами, мы молимся за нее каждый вечер и часто о ней говорим. У нас в саду всегда растут красные розы, и каждую весну, когда они расцветают, мы срываем их и кладем на ее могилу.

«Война – это игра, внучка. Играют обычные невинные люди, но здесь побеждает не тот, кто дойдёт до конца, а тот, кто вышел из игры ради дальнейшей победы и мира».

Дедушка не любит азартных людей, желающих выиграть даже в обычных играх, жульничающих в карты, лото, монополию, скрывающих свою настоящую трусость. «Их бы отправить сражаться на войне, где жизнь друга дороже твоей, и врага жалеешь больше, чем друга. Там нет слова «я», есть только слова «мы», «победа», «вера». Друзей у дедушки теперь нет, все давно умерли или погибли на войне, и вместе с ними каждый раз умирал мой бедный, несчастный дедушка. Как мне стать его другом? Как мне дать ему почувствовать тепло моей души? Как заставить это бедное лицо улыбнуться, но искренне?

«Война – это я, моя внученька, я борюсь с этим миром за свою жизнь, чтобы иметь возможность пойти на могилы своих товарищей и рассказать о наших внуках, живущих под спокойным небом, над которым живут наши ангелы, воины, мои старые товарищи»

Я тоже сейчас смотрю на небо, дедушка сидит рядом, молчит, наверное, устал. Пойду, пожалуй, домой, хотя нет, посижу с ним еще, буду долго смотреть на него, и запомню его лицо. Когда его уже не будет, я снова буду приходить сюда, смотреть на небо и мысленно представлять их: моего счастливого дедушку с его товарищами-нашими храбрыми воинами, которые самоотверженно сражались ради нашего счастья и мира, а теперь так сладко поют. А пока он рядом, и он молчит, и я знаю, о чем он молчит. Он словно хочет сказать: «Жизнь нелегка, и мы созданы не для счастья».

Я не буду скучать по тебе, дедушка, ведь ты всегда будешь со мной, в моем сердце. Преклоняюсь перед твоим подвигом! Благодарю тебя и твоих товарищей-ветеранов за мирное небо, свободу и счастье, отвоеванные ценою жизни!

**Куликова Анастасия,**

*Колледж туризма Санкт-Петербурга (Россия)*

А много ли мы знаем о наших дедах и прадедах, которые отдали жизни, спасая мир от фашизма? Надо признать: совсем немного. Из разговоров со своими близкими о предках, воевавших за наше будущее, сложился небольшой рассказ о родном дяде моего дедушки - Дмитрие Венедиктовиче Жигунове. Он родился в 1906 году в Ленинграде. В Псковской области в деревне Заболотье под городом Остров есть братская могила. В марте 1944 года вместе с павшими в бою героями в ней был похоронен и майор Дмитрий Венедиктович Жигунов, в честь которого моего дедушку тоже называли Дмитрием.

Передо мной лежит книга "Пламя над Невой" (Марков, 1964), в которой опубликованы страницы дневника Д.В. Жигунова. В перерывах между боями он заносил в свой дневник все, что видел, слышал и чувствовал. Здесь и характеристики людей, и случаи из боевой жизни. Беззаветной преданностью Родине проникнута каждая строчка записей.

Вскоре после начала Великой Отечественной войны Дмитрия Венедиктовича, работавшего председателем Осоавиахима Кировского района, назначили помощником, а затем начальником штаба 1-го стрелкового полка Кировской дивизии народного ополчения. Бойцы занимали оборону в лесах Новгородчины на дальних подступах к Ленинграду. Он видел, как фашистский летчик пикировал на группу детей и женщин, бегущих из горящей деревни, и расстреливал их из пулеметов. Сам Жигунов находился в пекле боя, лично уничтожил пятерых гитлеровцев и едва не погиб. Он был тяжело ранен, лежал в госпитале. После ранения, он участвовал в боях за Тихвин. Сколько крови пролито за Тихвин! Сотни трупов устилали улицы города. Вся шинель его буквально была превращена в лохмотья пулями и осколками. Одна пуля «обожгла» поясницу, другая «укусила» левую ногу у бедра. Да еще контузило обломками кирпичей и балок разлетевшегося дома. Но дядя остался жив.

Десятки сел и деревень представляли пожарища с обгорелыми трубами. Сотни изуродованных трупов, женщины с убитыми детьми лежали на улицах и дворах. Кровь стыла при виде таких злодеяний.

За бои под деревней Овдокала и в Тихвине Д.В. Жигунов был награжден медалью «За боевые заслуги» и Орденом Красного Знамени. Ему было присвоено воинское звание капитан, а позже - майор. Он участвовал в освобождении станции Андреево. В одном из атак под деревней Пчева его снова контузило взрывной волной. Санитары нашли его по торчавшим из сугроба валенкам. И он снова шел в бой. О бойцах Жигунова утвердилось мнение как о лучших в дивизии. Его батальон называли «кузницей кадров». Бои изобиловали исключительно острыми моментами. Часто приходилось зарываться в землю. Под кустами, где лежали бойцы, в одну секунду все сучья и остатки листьев начисто «сбривали» пули и осколки мин. Но они упорно двигались вперед, вдоль шоссе Тихвин-Волхов, где атаковали противника в лоб, совершали обходные движения по болотам, лесам и глубокому снегу. Духом бодрости, волей к борьбе, уверенностью в победе над врагом проникнуты страницы воина-патриота. А ему было трудно, очень трудно - сказывались последствия ранений и контузий. Записью от 15 мая 1943 года обрывается уцелевшая часть дневника майора Д.В. Жигунова.

О его дальнейшем боевом пути, о судьбе жены и сына удалось узнать со слов племянника Д.В. Жигунова, подполковника Анатолия Петровича Жигунова. За несколько дней до наступления наших войск на Урицком направлении, в январе 1944 года девятнадцатилетний Анатолий, только, что окончивший курсы младших лейтенантов, был назначен в батальон ДВ. Жигунова. Вслед за передовыми частями дядя и племянник промчались на трофейной машине в поселок Володарка. Место, где раньше стоял его родной дом, майор узнал лишь по дужке кровати, торчавшей из сугроба. Не было в живых ни жены, ни сына. Еще в 1942 году фашисты согнали жен советских бойцов и командиров в здание больницы и подожгли его. Сын Костя, которому

было немногим более десяти лет, бросился к матери, но был сражен очередью из автомата.

Еще яростнее сражался майор, мстя гитлеровцам за своих родных и горячо любимых, за муки Ленинграда. Воины батальона гнали и беспощадно истребляли врага, освобождая села и города Ленинградской и Псковской областей. 10 марта 1944 года в бою под городом Остров Дмитрий Венедиктович Жигунов пал смертью героя. Его дневник ныне хранится в музее Кировского завода.

Мы навсегда сохраним в сердцах память о наших близких. Они отдали свои жизни, чтобы сегодня мы жили в никем не покоренной, гордой России.

Про фронтовика прадеда, участника Второй мировой Войны (1939-1945гг.)

**Диана Хуршудян,**  
*Ереванский государственный гуманитарный колледж (Армения)*

*Дань великим героям  
«Мы знаем, что ныне лежит на весах  
И что совершается ныне.  
Час мужества пробил на наших часах.  
И мужество нас не покинет.»*

*Анна Ахматова*

Много лет прошло со дня победы в Великой Отечественной войне. Но до сих пор эта тема остаётся печальной и трогательной в памяти тех людей, которые воевали в те годы, или для тех, кто потерял своих близких и родных.

Героями Великой Отечественной войны были и мои прадедушки Шалико Хаджев и Айрапет Айрапетян. В первом же призыве они отправились на фронт. Тогда на защиту родины встало огромное количество людей, чтобы обеспечить свободное будущее своих потомков. Прадедушки рассказывали, что они были в Таманской дивизии и оба в 1945 году вернулись на свою родину с победой. Таманская дивизия единственная дивизия, которая участвовала в битве за Берлин. Один из её полков под руководством подполковника Ерванда Карапетяна прорвал оборонительную линию врага на горе Долгая в районе Таманского полуострова. Их непобедимый дух и стремление к свободе привели к долгожданной победе.

Я помню, как в детстве я сидела у дедушки на коленях, и он гордо рассказывал о своем отце. Очень ярко помню историю про маленькую девочку Настеньку. Во время войны отряд прадедушки отправили охранять одну маленькую деревню. Половина деревни уже была пустой, потому что на деревню напали фашисты и многих людей взяли в плен. Но некоторые люди смогли спрятаться и выжить. Прадедушка со своим отрядом осматривал дома и спасал тех, кто остался в живых. Вдруг он услышал детский плач и сразу

побежал к дому, откуда он доносился. Под развалинами разрушенного дома он увидел маленькую, семилетнюю девочку с голубыми глазами. Её родителей забрали в плен, а она осталась одна под развалинами и молила о помощи. Её звали Настя. Прадедушка три дня заботился о ней, кормил её их запасами еды и достал одежду, чтобы она не замёрзла. Он каждую ночь рассказывал ей сказки, чтобы она смогла хотя бы немножко поспать после увиденного ужаса. Но пришла пора уйти из деревни, потому что их отряд получил новое задание. Прадедушке было очень сложно оставить Настю с её сельчанами, ведь он заботился о ней как о родной дочке. Но вот настал грустный день прощания. Настя подошла и шепнула на ухо прадедушки:

-Я всегда буду помнить тебя как своего второго отца, пожалуйста, не забывай меня никогда

- Прощай доченька, - сдерживая слёзы, ответил прадедушка.

Всю дорогу он вспоминал её слова и плакал, но свое слово сдержал и никогда не забывал о ней. Эту историю прадедушка рассказывал всем своим детям, а мой дедушка передал ее нам.

Когда слышишь эти истории, которые будто взяты из книги, гордость переполняет сердце и разум. Уверена, что их пример поможет стать мне и многим достойными людьми своей родины и нации. Наши предки не останавливались ни перед чем и одолели все трудности. Они знали, что свобода это самое ценное, и вопреки своей жизни шли на верную смерть, зная, что такой ценой обеспечат нашу счастливую жизнь и мирное небо. Мы обязаны ценить то, что оставили нам они и вдохновляться их поступками. Ведь именно для нас они сражались до последнего вздоха и навсегда запечатлели свои имена на страницах истории как храбрых героев.

Надеюсь, что в будущем в мире не будет больше войн и ни один человек не потеряет своего близкого. Я верю, что мир и добро воцарятся на этой земле и откроют нам путь в светлое и беззаботное будущее. Это должно стать нашей целью: свобода и мир, но к этому надо стремиться вместе, потому что один человек не может изменить мир, но вместе мы сможем все.

Вечная слава героям Великой Отечественной войны!

